"双十一"超15亿件包裹将产生数十万吨垃圾

# 快递垃圾敲响绿色警钟

"双十一"扫货"狂欢"之后,接踵而至的是快递大潮。据国家邮政局预测,今年"双十一"期间将产生超过15亿件包裹,同比增长35%以上,包装的后续处理面临很大压力。 "新华视点"记者调查发现,近期,有的清洁焚烧中心进场垃圾处理超过设计能力。一些电商物流企业"双十一"前推出共享快递盒、循环包装袋等,但实际效果有限。

#### "双十一"快递同比激增 清洁焚烧中心垃圾处理负荷超过设计能力

"双十一"刚刚结束,记者 在北京师范大学西门外快递 服务中心看到,满大街待取 货物堆积如山,走道上数十名 工作人员正忙着分拣货物装 进2000多个"近邻宝"智能快 件箱里,来取件的学生络绎 不绝,场面十分壮观。停在路 边卸货的顺丰快递员表示,最 近业务量是平时的3到4倍。

业内人士告诉记者,如果 按业内每个包装箱0.2公斤的 通常标准保守估算,今年"双 十一"期间15亿件快递,将至 少产生超过30万吨的垃圾。

在北京市西城区某居民 小区,尽管楼下放着一排分 类垃圾箱,但旁边却堆满了 包装垃圾。环卫工谢阿姨说, 这几天清理快递包装花的时 间最多,"有的业主拿到快递 后,一边走一边拆,包装袋也 是边走边扔,到处都是"。

北京市朝阳循环经济产业园清洁焚烧中心运行部副经理王士说,本来设计日处理能力为1800吨,而这段时间,每日进场的垃圾均超过2000吨。其中,纸板、塑料袋、气泡垫、编织袋等数量有明显增加。

中国快递协会副秘书长 杨骏说,每年由快递包裹带来 的包装废弃物达到百万吨,很 多都是直接送垃圾场焚烧或 填埋,带来的资源浪费和环境 压力很大。

### 共享快递盒、循环包装袋使用比例较小

记者采访发现,"双十一"期间一些电商和物流企业已开始推广使用绿色包装。

菜鸟驿站站长葛均国说,驿站每天进出的快递达上千件,业务量估计增长到平常的2.5倍,产生的纸箱量极为可观。菜鸟物流

在全球启用20个"绿仓",使用免胶带的快递箱和可降解的快递袋,并且开展快递纸箱回收行动。此外,京东配送采用循环包装袋、可折叠保温周转箱等方法,减少泡沫箱、纸箱、冰袋的使用。苏宁则投放了5万个共享快递盒。

减少快递垃圾需要全链条推广绿色物流

环保部等十部门在"双十一"前联合发布的《关于协同推进快递业绿色包装工作的指导意见》提出,到2020年,中国可降解的绿色包装材料应用比例将提高到50%,平均每件快递包装耗材减少10%以上。

从事塑料包装研发的金发科 技股份有限公司副总经理蔡彤旻 说,快递量每年都在快速上涨,对 环境产生影响更大,这就需要推广 生物降解的绿色包装。 浙江永康的某玻璃厂负责人 张先生说,一只不可降解的塑料袋 是8分钱,一只可降解的塑料袋价 格是它的4至5倍。北京一撕得物流 技术有限公司创始人邢凯说,他们 生产的单个拉链纸箱的成本,要比 普通纸箱贵30%-50%。去年卖出 的1亿多个环保型纸箱中,采购方 大部分都是品牌商,中小商家出于 成本考虑,采购数量不多。

菜鸟网络董事长童文红说,快

从企业公布的数据来看,苏宁共享快递盒累计流转825000次;菜鸟宣称,"双十一"近1000万个快递纸箱得到回收。

然而,相对于今年"双十一" 15亿件的快递量,这些"绿色快 说"显得"杯水车薪"。

递包装产业链各主体应联动合作, 实现产业链整体"绿化"。对于增加 的成本,应该国家政策扶持一部 分,商家和物流给予一定补贴和支 持,此外,消费者也要承担一部分。

中国物流学会特约研究员杨 达卿表示,减少快递污染,需要调 动商家、平台以及物流全流程的积 极性,在源头端减少过度包装,推 广可降解包装材料。

/新华社

### 楼市销售增速再回个位

国家统计局发布1-10月份 全国房地产开发投资和销售情况显示,前10月全国房地产开 发投资90544亿元,同比名义增 长7.8%,增速比1-9月份回落 0.3个百分点。其中,住宅投资 61871亿元,增长9.9%,增速回落0.5个百分点。

CRIC研究中心研究员杨 科伟表示,10月份全国房地产 开发投资额有所回落,环比下 降了11%,同比增速仅为 5.58%。究其原因,增速下滑与 新开工等先行指标弱走势相 关,主要是当前楼市调控政策 持续发酵,房价上涨受到严控, 时至年末,适合开工的土地储 备极其有限,企业开工意愿有 了一定程度下降。

近两月房地产销售一改过 去高增长的态势,明显下滑。数据显示,1-10月份,商品房销售 面积130254万平方米,同比增 长8.2%,增速比1-9月份回落 2.1个百分点,其中,住宅销售面 积增长5.6%。商品房销售额 102990亿元,增长12.6%,增速 回落2个百分点,其中,住宅销 售额增长9.6%。

/新华社

## 赵薇夫妇收购"大戏"面临证监会处罚

近日,赵薇夫妇因收购万家文化(已更名祥源文化)过程中涉嫌信息披露违法违规而面临证监会处罚。而收到监管部门处罚告知书后,赵薇丈夫黄有龙日前称打算向证监会提交申辩意见并要求举行听证会。

一波三折、跌宕起伏的"剧情"似乎还没完。这场资本市场收购"大戏"背后真相如何?对信息披露行为应如何监管?

### 信息披露违规 监管部门拟作顶格处罚

11月9日晚间,祥源文化 (原万家文化)的一则关于收到 证监会行政处罚事先告知书的 公告引爆了朋友圈。曾经在股市 上引发高度关注的赵薇夫妇收 购万家文化一案,强势回归人们 的视野。

公告显示,证监会拟对涉嫌

信息披露违法违规的龙薇传媒和万家文化两家公司予以处罚,包括责令改正、警告,并分别处60万元罚款。

而背后的"主角"们也都收到了数十万元的罚单和证券市场禁入"红牌"。证监会拟对赵薇、黄有龙、万家文化实际控制

人孔德永分别采取 5 年证券市场禁入措施,并分别处以 30 万元罚款。龙薇传媒代表,赵薇的哥赵政同样也面临监管部门30 万元的罚单。

与此同时,告知书中还梳理 了万家文化在2017年1月12日、2月16日公告中涉嫌信息披 露违法违规的五宗"罪"。其中,最 受关注的莫过于龙薇传媒在自身 境内资金准备不足,相关金融机 构融资尚待审批,存在极大不确 定性的情况下,以空壳公司收购 上市公司,且贸然予以公告,对市 场和投资者产生严重误导。

相关规定,针对信披违法违规, 本案已为顶格处罚。

证监会相关部门负责人 15 日表示,监管部门一直以来都对信息披露违法违规保持高压态势。并购重组作为金融服务实体经济的重要方式,证监会将持续关注其过程中的信息披露质量。

### 51 倍融资杠杆 一波三折的收购计划

51 倍的融资杠杆,一波三 折的收购计划……记者依据证 监会告知书梳理,赵薇夫妇上 演的这场收购"大戏"主要有 5 个关键步骤:

第一步,2016年11月2日,龙薇传媒成立,注册资本200万元,尚未实缴到位,未开

展实际经营活动,主要财务数据均为零。公开信息显示,演员 赵薇是龙薇传媒的控股股东。

第二步,2016年12月23日,龙薇传媒与万家集团签订《股份转让协议》,收购万家文化29.135%的股份。协议显示,收购完成后,赵薇将成为万家

文化的实际控制人。

第三步,2017年1月12日,在 上交所的问询下,龙薇传媒通过 万家文化公告披露了资金来源: 在收购所需的30.6亿元中,股东 自有资金仅为0.6亿元。至此,高 达51倍的杠杆比例浮出水面。

第四步,2017年2月13

日,龙薇传媒的收购计划大幅 "缩水"至3200万股和5.29亿元,不足原协议的两成。"缩水" 理由是龙薇传媒的融资计划并 未顺利完成。当日,万家文化再 次收到上交所问询函。

第五步,2017年3月31日,万家文化公告称"因股份转

让客观情况发生变化",经友好协商双方决定终止本次股份转让事项,原收取 2.5 亿元股份转让款返还,双方互不追究对方的违约责任。

至此,这场失败的收购变成了一场连违约金都不用付的"过家家"。

### 监管"鹰眼"紧盯信息披露违法违规

万家文化、龙薇传媒涉嫌信息披露违法违规案并非孤例。事实上,今年以来,资本市场涉及此类违法违规行为的典型案例层出不穷,一些曾经肆无忌惮的资本玩家已相继被查处。

其中,九好集团利用虚增收入、存款等恶劣手段自我"包装",试图通过"忽悠式重组"借

壳上市,遭遇监管层顶格处罚。 鲜言更是因炮制"奇葩议案"、 操纵多伦股份,遭证监会开出 34.7亿元的"史上最大罚单"。

监管"鹰眼"一直高度关注 此类违法违规行为。统计显示, 今年年初到8月,仅上交所就 针对信息披露违法违规作出公 开谴责决定11份、通报批评决 定19份、监管关注决定33份, 涉及上市公司33家;共处理79名"董监高"、15家股东以及两名财务顾问项目主办人,合计96人次。

强化监管的同时,相关制度规则也在持续完善中。证券法、《上市公司信息披露管理办法》等相关法律法规明确要求信息披露义务人应当真实、准确、完整、及时地披露信息。

今年9月,证监会进一步修订完善了并购重组信息披露规则,缩短停牌时间,限制、打击"忽悠式""跟风式"重组。

业内人士分析认为,信息 披露违法违规主要有以下几种 表现形式:上市公司资本运作 乱象、财务信息披露违规行为、 大股东及"董监高"违规减持股 票行为、上市公司不当停牌行 为、公司重大业务操作差错等。

亿信伟业股权投资基金管理有限公司首席顾问江明德建议,在保持打击信息披露违法违规"高压"的同时,进一步推动相关法规的完善,尤其是改变违法收益和违法成本失衡的现状,让违法者付出更沉重的代价。

/ 新华社